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La enciclopedia libre
Para otros usos de este término, véase éptimo.

Portada En matematicas, estadisticas, ciencias empiricas, ciencia de la computacion, o

Portal de la comunidad economia, optimizacion matematica (o bien, optimizacion o programacién

Actualidad matematica) es la seleccion del mejor elemento (con respecto a algun criterio)
Cambiosliecienies de un conjunto de elementos disponibles.’

Paginas nuevas

Pagina aleatoria En el caso mas simple, un problema de optimizacion consiste en maximizar o

Ayuda minimizar una funcién real eligiendo sistematicamente valores de entrada .| k
Donaciones (tomados de un conjunto permitido) y computando el valor de la funcion. La S

petiicagunlonoy generalizacion de la teoria de la optimizacion y técnicas para otras

Grafico de un paraboloide dado por &7
f(x,y) = -(x2+)?)+4. El maximo global en
(0, 0, 4) estéa indicado por un punto rojo.

En otros proyectos formulaciones comprende un area grande de las matematicas aplicadas. De

I forma general, la optimizacion incluye el descubrimiento de los "mejores

Wikimedia Commons
valores" de alguna funcién objetivo dado un dominio definido, incluyendo una

Imprimir/exportar variedad de diferentes tipos de funciones objetivo y diferentes tipos de

Crear un libro dominios.

Fuente: https://es.wikipedia.org/wiki/Optimizacion (matematica)

Pedro L. Luque



Aplicaciones de la Programacion Matematica

e Aplicaciones financieras

o Seleccion de un portafolio o cartera de inversion
o Estrategia para financiar proyectos de una empresa
e Aplicaciones de marketing

o Elaboracion de una campaiia publicitaria
o Obtencion de una estrategia de ventas
e Aplicaciones en sistemas de fabricacion

o Programacion de la produccion
o Asignacion de mano de obra
o Problemas de inventario

e Aplicacion a problemas de transporte

¢ Problemas de asignacion de recursos o personas
e Problemas de mezclado

e Problemas de dieta

¢ Problemas de localizacion

e Problemas de empaquetamiento

e Problemas del viajante

e Problemas de horarios

e ETC.
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Ejemplo (Produccion)

Una empresa puede emplear tres procesos de produccién diferentes, en cada uno de los cuales se precisa
utilizar tres maquinas. Segun el proceso productivo elegido para fabricar una unidad de producto se necesita
usar cada una de las maquinas las siguientes horas:

Proceso1 Proceso?2 Proceso 3

Méquina 1 2 1 3
Magquina 2 4 2 3
Maquina 3 3 4 2

Cada maquina esta disponible 50 horas. El beneficio por unidad de producto fabricado con el proceso 1 es de
15 u.m. (unidades monetarias), con el proceso 2 de 18 u.m. y de 10 u.m. si se emplea el proceso 3.

Se pide:
1. ¢Como deberia organizarse la produccién para obtener el maximo beneficio?

2. ;Como debe organizarse la produccion para obtener al menos un beneficio de 200 u.m. y minimizar el
numero de horas que se empleara la maquina 2?
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Formulacion

e PASO 1: Idenficiar las variables de decision:

o X1 = numero de unidades de producto fabricadas mediante el proceso 1
o X, = numero de unidades de producto fabricadas mediante el proceso 2
o X3 = numero de unidades de producto fabricadas mediante el proceso 3

e PASO 2: Escribir la funcion objetivo y las restricciones del problema:

(beneficio)
(horas disponibles Miquina 1)

Maximizar 15x1 + 18x, + 10x3
2)C1 +x, + 3X3
4x; +2x, +3x3 <50

El beneficio por unidad de producto fabricado

e con el proceso 1 es de 15 u.m. (unidades monetarias), Su]eto a .
¢ con el proceso 2 de 18 u.m.
¢ yde 10 u.m. si se emplea el proceso 3.

(horas disponibles Miquina 2)

Proceso 1 Proceso2 Proceso 3 3x; +4x, +2x3 <50 (horas disponibles Maquina 3)
Méquina1 2 1 3 x>0,x,>0,x3 >0 (nonegatividad)
Maquina 2 4 2 3
Maiquina 3 3 4 2

e PASO 3: Resolucion
Solucién éptima: (x; = 10,x; = 5,x3 = 0) con z* = 240, o lo que es lo mismo, producir

o 10 unidades por el proceso 1
o 5 unidades por el proceso 2
o 0 unidades (no producir) por el proceso 3
Se obtendria un beneficio maximo de 240 unidades monetarias.
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Usar informatica para resolver problemas

Maximizar 15x; + 18x; + 10x3 (beneficio)
sujeto a : 2x1 +x, +3x3 <50 (horas disponibles Maquina 1)
4x1 +2xy +3x3 <50 (horas disponibles Méaquina 2)
3x; +4x, +2x3 <50 (horas disponibles Maquina 3)
x120,x>0,x3 >0 (no negatividad)

Con lenguaje AMPL:

# fichero modelo.mod
var x1 >= 0;
var x2 >= 0;

var x3 >= 0;

maximize z:
15 * x1 + 18 * x2 + 10 * x3;

s.t. rl: 2*x1+x2+3*%x3 <= 50;
s.t. r2: 4*x1+2*x2+3*x3 <= 50;
s.t. r3: 3*x1+4*x2+2*x3 <= 50;
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Uso de AMPLIDE+AMPL para resolver el problema

&) console =% ™ Fiv= 00 [A] modelo.mod $2 | [A] modelohorario01

# fichero modelo.mod
var x1 >= 0;
var x2 >= 0;
var x3 >= 0;

AMPL

ampl: reset;

ampl: model modelo.mod;

ampl: option solver cplex;

ampl: solve;

CPLEX 12.6.3.0: optimal solution; objective 240
2 dual simplex iterations (1 in phase I)

ampl: display x1,x2,x3,z;

maximize z:
15 * x1 + 18 * x2 + 10 * x3;

s.t. rl: 2*x1+x2+3*x3 <= 50;

1=10
22 -5 s.t. r2: 4*x1+2*x2+3*x3 <= 50;
_ s.t. r3: 3*x1+4*x2+2*x3 <= 50;
x3 =10
z = 240 I
ampl:
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Otro planteamiento

2. ¢Como debe organizarse la produccion para obtener al menos un beneficio de 200 u.m. y minimizar el
ndmero de horas que se empleara la maquina 2?

Las variables de decision serian las mismas. La formulacién seria la siguiente:

Minimizar 4x1 + 2x7 + 3x3 (ntimero de horas Maquina 2)
sujeto a : 2x1 +x, +3x3 <50 (horas disponibles Méquina 1)
4x; + 2%, +3x3 <50 (horas disponibles Maquina 2)
3x1 +4x, +2x3 <50 (horas disponibles Maquina 3)
15x; + 18x, +10x3 > 200 (al menos un beneficio de 200 u.m.)
x1>20,x>0,x3 >0 (no negatividad)

¢ Solucién éptima: (xj = 0,x5 = l% =11.11,x; =0) conz; = 2:%0 = 22.22, o lo que es lo mismo,
producir

o 0 unidades (no producir) por el proceso 1
o 11.11 unidades por el proceso 2
o 0 unidades (no producir) por el proceso 3
Se obtendria un minimo de horas en la maquina 2 es de: % = 22.22 horas.

El beneficio alcanzado es exactamente 200 u.m.
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Generalizacion

Este problema podria ser mas general, tuviese 1 procesos, es decir:
e X; = nimero de unidades de producto fabricadas mediante el proceso i-ésimo, i = 1, ... ,n
Y hubiese m maquinas. Con la informacion correspondiente, el problema podria escribirse como:
Maximizar Y, CiX; (beneficio)
sujetoa: X" ayx; <b; (horas disponibles Maquina j-ésima), j=1,...,m
xi >0 i=1,...,n (nonegatividad)

Formulacién general con AMPL:

param n > 0, integer;
param m > 0, integer;
var x {l..n} >= 0;
param c¢ {1l..n};
param b {1..m};
param a {l..m,1l..n};

maximize z:
sum {i in 1..n} c[i]*x[i] ;

s.t. restj {j in 1..m}:
sum {i in 1l..n} a[j,i]*x[i] <= b[Jj] ;

Habra que especificar los datos-parametros para el problema particular que se quiera

resolver.

Pedro L. Luque

Cdémo plantear un problema de programacion
matematica

Un problema de programaciéon matematica representa un proceso de optimizacion en el cual encontraremos lo
siguiente:

e Variables de decision

Son las variables que estan bajo el control de la persona que toma las decisiones. Sus valores 6ptimos
se determinaran al resolver el problema.

¢ Funcion objetivo

Expresa matematicamente el objetivo que se pretende alcanzar en la solucién del problema; ya sea
minimizar o maximizar.

Por ejemplo: maximizar las utilidades de la empresa o minimizar los costos de produccion.
e Restricciones

Son las limitaciones que restringen las opciones permisibles para las variables de decision.

Cada restriccion se expresa matematicamente con cualquiera de estos signos:

o Menor que o igual a (<). Cuando existe un limite superior, por ejemplo: las horas extras de trabajo
no pueden ser mayor a 2 horas diarias

o Igual a (=). Indica una relacién obligatoria, por ejemplo: el inventario final es igual al inventario
inicial mas la produccién menos las ventas.

o Mayor que o igual a (=). Cuando existe un limite inferior, por ejemplo: la produccién de cierto
producto debe ser superior a la demanda pronosticada.

Cualquier problema de programaciéon matematica suele presentar una o varias restricciones.

Se debe considerar dentro de las restricciones la no negatividad de las variables de decision.
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